



图为官兵们在执行任务前合影。

李东东 摄

发挥战斗堡垒作用锻造高原“铁骑”

记联勤保障部队汽车运输某团一营一连党支部



图为车队行进间组织防卫演练。

李东东 摄

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 付凯 陈友金

“这次任务路况复杂,我带党员突击队!”初秋的青藏高原风雪凛冽,某旅运输营营长王雪江带着车队沿新藏公路驶向边关军营,运送补给。

重大任务党员冲锋在前的精神,是王雪江从联勤保障部队汽车运输某团一营一连带来的。2019年年底,因为在一连连长岗位上实绩突出,王雪江被越级提拔为营长。

王雪江的前任连长杨涛,继任连长孟凡龙,也曾并肩战斗在海拔5000多米的高原。在环境恶劣、险象环生的路上执勤,一连是如何圆满完成运输保障任务的?三位连长异口同声:因为我们有个好支部。

1950年12月,连队在鸭绿江边组建,随即开赴抗美援朝前线。党支部带领连队官兵转战3年多,50多名烈士长眠他乡,110余人荣立战功,用滚滚车轮和血肉之躯,构筑起一条“打不断、炸不烂”的钢铁运输线。

71年来,党支部带领连队官兵多次圆满完成抢险救灾等重大任务。近年来,一连30余次被表彰为“基层建设先进单位”,荣立集体二等功3次,三等功3次;党支部21次被表彰为“先进基层党组织”,2016年7月,被中共中央表彰为“全国先进基层党组织”。

始终瞄准战斗力保障力

始终瞄准战斗力、保障力抓建设,是一连党支部不变的传统。

养了一批平时能应急,战时能应战,随时都能打胜仗的驾驶骨干;探索总结出战备物资箱包装、集约化、小型化组架方法,以及装箱上架、以车代库储存方式,大幅提高了应急出动效率。

党员先锋处处率先垂范

作为一支车轮上的连队,一连长期在外执行运输任务,分散条件下抓建,一直都是工作中的难点与重点。

强化组织功能抓管理,是一连党支部的重要经验。执行大项任务时,每个车队都有连队支委带队,每5台车都有临时党小组,每个任务方向都有党员突击队。越是时间紧、任务重、风险大,党支部的战斗堡垒作用越是突出,做到建制打乱制度不乱,人员分散组织不散,点线再长标准不降。

2018年7月,连队抽组人员参加某项演习,分散配属到4个模块,有的支委建议推迟支委会,时任党支部书记刘志良态度坚决:组织生活制度必须坚决落实,征求意见后,他们借用上级电视电话系统,开了一次别开生面的支委会。

“跟我上!”一次外出执行运输任务中,车辆突发故障,党员骨干、九班班长刘志良的声音坚定有力。党员的模范行动就是无声的号令,刘志良冲锋的姿态像是一面鲜红的旗帜,给身边战友带来信心和力量。

长期刻苦训练和实践经验,造就了一批驾修双能专家级士官。

2018年7月的一次演习中,周阳在驾驶运输车时感觉转向费力,还伴有刺耳噪声。检查后发现,转向液压油管开裂,油管沾满尘土。

“必须尽快更换,不然会损坏转向器。”一旁的老兵说。

“可是油管附近空间太狭窄,手伸不进去,无法操作。”周阳盯着油管,面露难色。

众人一筹莫展时,士官支委张亮亮站了出来,他让战友仔细观看自己的动作。

他把弄着扳手半蹲在转向器旁,对着油管和螺丝接口仔细观察,凭经验摸索着拧下螺丝,拆开油管,安装油管管身。最后,一点一点上紧螺丝,看似简单的工序,却足足用了两个小时,为的就是让战友清楚地学习这项修理技能。连队大小车辆,谁的制动蹄片磨损了,哪台车减震器漏油了,张亮亮心里都有一笔明白账。他把这些年积累的经验,毫无保留地教给年轻战友。

这些年,一连党支部“一班人”充分发挥党员先锋模范作用,见困难就上,见危险就冲,处处率先垂范。

战争年代,一连党支部“一班人”当尖兵、打头阵;和平时期,他们依然站排头、树标杆。执行最远最艰巨任务的车队,带头车的永远是连长,负责收尾的一定是指导员;运输线上,党员干部白天带队行车,夜里宿营查铺,是起得最早、睡得最晚的人。

打造坚强的战斗堡垒

71年来,一连之所以能成为威名赫赫的“尖刀一连”,是因为有一个特别讲党性、特别能战斗、特别善育人、特别肯奉献、特别能创新的党支部。一连官兵都说,这个坚强的战斗堡垒,是“尖刀一连”能打胜仗的核心所在。

去年八月的一天夜里,连队接到向某边防连紧急前送补给的任务,上级要求务必于第二天下午1点送至目的地。接到命令后,连队紧急召开支委会,组织全连装架,经过3个多小时奋战,终于在早上5点钟装架完毕。来不及休息,连长孟凡龙就带领党员突击队出发,按时抵达某边防连。

组织卸架时,孟凡龙第一个跳上车厢带头干。卸到最后车时,突然刮来一阵大风,挂在吊车上的保温板房墙体方向突变,向战士高彦云砸去。一旁的孟凡龙看到后,一个箭步冲上去,推开高彦云,挡住飞来的板房墙体。孟凡龙右手手腕被严重撞伤,半年后才完全恢复。

连长的举动深深打动了全连官兵,也为连队作风建设立起了标杆。连队党支部持之以恒加强作风建设,一连形成了尊干爱兵、求真务实、遵规守纪的良好风尚,为保障打赢提供了坚强保证。

团长曹江、营长杨涛都曾任一连连长,无论是训练还是任务中,他们处处带头冲锋,是官兵心目中的好领导、好大哥;团政委郑厚任一营教导员时,白天紧张行车,晚上带领党员骨干学理论、写教案,培养了一大批写作能手;现任教导员雷涛刚任一连当排长时,主动学习藏语,不仅方便途中与藏族群众沟通,还一路行车一路传播党的创新理论,让青藏公路沿线牧民感受到党的光辉和温暖。

走进一连荣誉室,从战火纷飞的朝鲜战场到风雪肆虐的高原天路,一场场战斗,一次次冲锋,千里运输线上,每一公里都写满了这个坚强堡垒的强军故事。

酒泉卫星发射中心疫情防控和试验任务两不误

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 奉青玲

10月27日14时19分,酒泉卫星发射中心发射场,快舟一号甲运载火箭成功将吉林一号高分02F卫星发射升空。这是该中心今年完成的第13次航天发射任务。

神舟十三号载人飞行任务结束后,疫情突袭西北边陲小城市内蒙古自治区额济纳旗。东风航天城与额济纳旗旗府达拉布镇相隔150公里,周边疫情确诊患者持续增长,对东风航天城呈包围态势。为此,酒泉卫星发射中心严格落实筛查隔离、健康监测等防控措施,多措并举抓防疫。

今年是酒泉卫星发射中心超高密度、超高标准、超高强度任务之年,不仅执行两次神舟飞船发射任务,一次飞船搜索回收任务,而且要执行多型号卫星发射任务。

面对疫情防控持续高压、试验任务密集交叉并行的态势,他们创新方式手段,确保疫情防控和试验任务“两不误、双促进”:滚动安排部署多型试验任务,在任务一线严格落实“三严三抓”要求,牢牢守住任务进场关、转进关、点火关;采用远程监控、视频留样等方式抓质量安全,做到程序不减、标准不降。

针对发射任务急、时间紧的实际,他们对参试人员单独划设工作区、生活区“两点一线”管理,采取全程封闭作业、串行工作流程、分区分时上岗等措施,最大限度降低交叉感染风险,做到既严防死守又不误工作。

在此次快舟一号甲火箭发射任务中,该中心更是将质量工作贯穿始终。试验队进场后,对产品技术状态、不可测项、易发单点失效问题开展深度质量复查,在火箭测试及发射流程中严格落实《质量管理体系要求》,开展全流程质量监管。因为火箭其他型号产品质量不托底,原定的快舟一号甲任务发射计划另择日期发射。经过两天严格的质量复查,火箭问题问题完全归零,任务才重新组织实施。

“根据西安卫星测控中心评定结果,我宣布快舟一号甲运载火箭发射吉林一号高分02F卫星任务取得圆满成功。”10月27日14时40分,酒泉卫星发射中心主任邹利鹏宣布发射结果。

“55年前的同一天,也是在这片戈壁,‘两弹结合’试验取得圆满成功,我国拥有了可用于实战的核导弹,从此跻身世界核大国行列。今天,快舟一号甲成功发射,这是对‘两弹结合’试验最好的纪念,也是对‘两弹一星’精神最好的传承。”该中心发射测试站党委书记陈修东说。

武警合肥支队增强官兵网络安全意识

本报讯 通讯员梁敬响 徐伟 近日,在武警安徽总队合肥支队军营网络安全宣传周活动现场,执勤一大队4名官兵代表宣读《提升网络素养,助力强军兴军》倡议书,拉开了活动序幕。

为深入推动网络安全宣传教育,让网络安全意识深入人心,武警合肥支队通过知识讲座、作品巡展等形式提高官兵网络安全意识。他们还专门邀请公安民警和媒体记者,为官兵进行授课辅导。

来自网络安全战线的合肥市蜀山分局民警罗飞结合自身工作经历,为官兵开展“网络安全风险”主题分享。他围绕网络安全风险、网络诈骗、具体防范措施等内容,进行了生动形象的授课辅导。该支队还组织“网络安全,伴我同行”主题辩论赛和知识竞赛,通过基层官兵的广泛参与,拓展普及网络安全知识。



图为驻地公安民警向官兵宣讲网络安全知识。

徐伟 摄

筑牢法治信仰建设过硬基层

军营走笔

□ 韩利国

依法治军,从严治军始终是我党我军治军一以贯之的思想。走进新时代,人民军队面临转型发展,要牢固树立法治信仰,依法抓建基层,以严明法纪推动基层建设向更高水平发展。

筑牢法治信仰,必须坚持党的领导。党的领导是中国特色社会主义法治的根本保证,只有把坚持党的领导放在第一位,不断强化政治责任,才能为依法治军提供重要支撑。同时,要锻造坚强过硬的基层党组织,层层抓好官兵理想信念教育。

筑牢法治信仰,必须增进情感认同。依法治军关系到每名官兵的成长进步,要把法治教育纳入部队教育训练体系,积极主动帮助官兵解决涉法涉诉问题,进一步增强官兵法治意识。

筑牢法治信仰,必须提升法规素养。要把学习贯彻新《纲要》融入基层建设各方面,严格落实共同条令和各项法规制度,积极回应官兵关注的重点问题,搞好法治教育。要把培育法治文化作为强军文化的重要内容,在部队中营造浓厚的法治氛围,引导官兵自觉学法用法,不断强化办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法的自觉性,推动法规制度在基层落地生根。

筑牢法治信仰,必须强化法规执行。要加强警示性法纪教育,压紧压实各级领导责任,逐级清理上政策、上规定,确保法规执行到位。要立起从从严治军的风气导向,既抓制度建设,又抓制度执行,不断完善执法监督,增强制度约束力,严格监督执纪,对违法不依、执法不严的人和事要严肃追究问责。

烈士纪念设施保护行政公益诉讼典型案例之三

广西河池烈士遗骸保护行政公益诉讼案

基本案情

1949年6月,为开辟巴林革命根据地,中国人民解放军滇桂黔边区纵队第十支队战士覃通寿等5人,在覃天铭带领下组成武工队,宣传我党政策。在执行任务返程途中,遭匪帮伏击,覃通寿为掩护战友撤离身中数弹,壮烈牺牲,年仅17岁。覃通寿牺牲后,被简单掩埋于广西壮族自治区河池市保平乡下洛村花京屯“旱改水”土地整治项目作业时,挖到

有枪眼的人形颅骨。此处疑似河池籍烈士覃通寿散葬墓地,项目作业当即停工。

调查和督促履职

广西壮族自治区河池市金城江区人民检察院发现本案线索后,于6月2日立案,并迅速联合金城江区退役军人事务局和民政局共同开展调查核实工作。

通过现场实地勘查,走访覃通寿烈士旁系亲属和知情人,查阅《金城江区烈士名录》《中国共产党金城江历史》《河池风云》等资料,最终确认工人作业挖到的疑似遗骸就是覃通寿烈士遗骸。确认覃通寿烈士身份后,金

城江区检察院组织退役军人事务局,涉事施工方以及烈士亲属召开公益诉讼磋商会,共同商讨解决方案。

6月12日,金城江区检察院向退役军人事务局发出检察建议,指出覃通寿烈士墓被当作无主墓处理的情况反映出辖区内烈士纪念设施,特别是散葬烈士墓保护管理存在责任落实不到位问题,建议及时落实覃通寿烈士遗骨保存、墓址重建、亲属安抚等相关工作;对辖区内散葬烈士墓管护情况进行全面摸底排查,做到一墓一册。

收到检察建议后,退役军人事务局会同有关部门积极整改,7月12日,将覃通寿烈士墓地修缮完工。7月16日至27日,金城江区检

察院联合退役军人事务局进行专项排查,对辖区内71处散葬烈士墓进行摸底,发现33处墓地存在墓基下沉、碑面老旧等问题,检察机关督促退役军人事务局以磋商方式推进烈士纪念设施的全面修整。

为进一步巩固县及以下烈士纪念设施管理保护专项行动成果,推动工作开展,双方签订了《关于建立烈士纪念设施管理保护协作机制意见》,明确日常联络、联席会议等工作机制,着力构建良好互动、密切配合的烈士纪念设施管理保护工作格局。在协作机制推动下,行政机关拟提出方案向上级申请数十万元资金对辖区内存在问题的烈士纪念设施进行全部修整。